

有机农业助力“千万工程” 促进乡村全面振兴

第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛开幕

本报讯（记者 宋芳）8月24日，以“有机农业助力‘千万工程’促进乡村全面振兴”为主题的第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛盛大开幕。来自国内外的有机农业知名专家学者及行业精英200余人相聚古都大同，共话有机农业产业未来，共商乡村振兴发展大计，以有机农业发展为支撑，聚力推动全市农业产业高质量发展。

近年来，我市立足农牧交错带示范区、有机旱作农业示范区和北肉平台“三

大金字招牌”，聚焦首都特优农产品供给地发展定位，持续拓展设施农业、畜牧业、林下经济、渔业、高标准农田、农产品精深加工以及黄花、黄芪两大特色产业“6+2”农业新赛道，全市农业高质量发展呈现强劲态势。到2023年，车河国际有机农业论坛已经连续成功举办了10届。我市以车河为起点，逐步推广“车河模式”，建成一批有机农业发展示范区、样板区、先行区，逐步走出一条发展有机农业、改善农村面貌、促进农民增收的农业转型之路。

伴随着论坛规模的逐年扩大、效应的逐年释放，我市依托论坛不断更新“三农”领域前沿知识、收获科技和改革创新成果、开展乡村振兴探索实践，有机农业的路径越来越宽、结构越来越优、成效越来越好，成为助推农业高质量发展的重要引擎、助力乡村振兴的重要支撑。

开幕式结束后，发布了2024年有机农业十大新闻，推介了“大同市特色有机农产品”，发布了“十四五”国家重点研发计划项目“有机旱作农业耐瘠抗逆节水增

效技术模式与应用”成果及中国农业大学学报《有机农业专刊》。著名专业学者徐明岗、川崎广人、李峰分别围绕“国际有机农业发展现状和趋势”“东亚农业模式与有机农业发展”“有机农业与有机肥高效施用技术”作了专题报告。

本届论坛由大同市人民政府、中国农业大学、太原理工大学、山西农业大学主办。论坛期间，与会专家学者等还将赴灵丘县参观有机农产品展，并围绕有机农业发展开展主论坛、分论坛等活动。

2024年有机农业十大新闻发布

本报讯（记者 郑苗苗）今年7月底，中央广播电视总台综合频道《山水间的家》节目创作团队在灵丘县开展节目摄制工作，主持人撒贝宁等人在被誉为全国第一个乡村有机社区的车河村开启了作于田园、栖于山水、有机产品、兴农兴村的乡野探寻之旅。

在第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛2024年有机农业十大新闻发布仪式上，“央视走进车河社区 破解车河幸福密码”成为十大新闻之一。与此同时，被精选的十大新闻还有“国际有机农业联盟 邯郸举行发展大会”“葡萄牙新伊达尼亚举办有机示范区大会”“德国欧盟农业

官员二度探访平人农场”“有机技术新的突破 山西县域实施推广”“线上线下公益培训 提升有机技术水平”“上海举办酵博会 酵素行业风向标”“晋中探墒播种技术 实现生产生态互惠”“新乡建设零污染村 乡村振兴示范样板”“兰考探索垃圾分类 成效显著全国打板”。

大同十大特色有机农产品亮相

本报讯（记者 郑苗苗）灵丘车河有机鸡蛋、“田脊梁”有机黑豆、牧同乳制品、华健亚麻籽油……24日，在第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛成果发布环节，对“大同市特色有机农产品”进行了推介。

近年来，我市大力发展“6+2”特优产业，努力打造“大同黄花”“大同好粮”区域公用品牌，全市涌现出一大批特色有机农产品品牌。按照“企业申报、县区推荐、市局审核”，我市选出灵丘车河有机鸡蛋、“田脊梁”有机黑豆、牧同乳制品、华健亚麻籽油、弘三利牌黄花菜、天镇红芸豆、恒山黄芪、东方亮小米、雁门古道沙棘、阳高杏得果鲜杏十大特色有机农产品，种类涉及小杂粮、中药材、饮品、水果、食用油、乳制品、蛋类等多个领域。

“灵丘车河有机鸡蛋有机钙含量是普通鸡蛋的6倍，胆固醇是普通鸡蛋的三分之一；弘三利牌黄花菜富含蛋白质、钙、磷、铁、胡萝卜素等多种元素，具有清热、利尿、健胃消食等功效……”推介人对十大特色有机农产品产地、生产企业、特色优势等进行了详细介绍。

有机旱作农业技术成果发布

本报讯（记者 韩云峰）在第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛成果发布环节，中国农业大学教授王小芬就“十四五”国家重点研发计划项目“有机旱作农业耐瘠抗逆节水增效技术模式与应用”取得的部分成果进行发布。

据悉，“十四五”国家重点研发计划项目“有机旱作农业耐瘠抗逆节水增效技术

模式与应用”的子课题——有机旱作农业低成本高质微生物工程调控关键技术，在灵丘县设立试验示范基地。王小芬表示，目前取得的成果有：发现了一套低成本、农民易掌握的利用废弃物获得本地有益微生物菌群的科学技术；通过农用酵素实现人粪尿资源化；构建了一个贯穿废弃物资源化利用、微生物工程、土壤改良、种子优

选、育苗技术以及有机种植管理的完整种养循环生态链理论；以“微生物工厂+县乡村三级肥料就地生产技术+有机农业”为核心，通过微生物工厂为全县生产本地有益微生物菌种，实现废弃物就地变肥，提高肥料发酵品质，为发展有机农业提供科技支撑。

全域有机农业助推农业现代化发展

——访国际有机农业亚洲联盟中国代表李峰



“车河模式”为什么能取得成功？带着这个问题，国际有机农业亚洲联盟中国代表李峰第二次走进大同，参加第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛，并围绕“国际有机农业发展现状和趋势”与大家作了分享。

“开拓创新、学习交流、凝聚力量、助推发展”，这几个关键词是李峰对车河国际有机农业论坛的简单概括。“‘车河模式’是对全域有机农业的实践探索，模式非常新颖，对全国有机农业发展具有很好的示范引领作用。论坛的举办为有机农

业研究者、从业者拓宽视野、交流信息、学习技术提供了一个很好的平台，不仅有利于凝聚行业力量，推动有机农业提质升级，更对地方农业产业发展有着重要的推动作用。”李峰表示。

在谈到大同有机农业发展时，李峰建议，大同可以以技术为基础、以市场为方向，发展一些低投入的有机农业，同时加大国际宣传度和交流合作，推动有机农业走向国际舞台。此外，政府也需要发挥支持引导作用，为有机农业发展创造良好环境。 本报记者 郑苗苗

“我是农民的朋友”

——访日本循环农业专家川崎广人



“我是农民的朋友。农民好，我就好。”受邀参加第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛的日本循环农业专家川崎广人在接受记者采访时，用中文表达了自己的观点。

年过古稀的川崎广人在中国推广循环农业已经有十余年。他表示，滥用农药化肥会造成土壤板结、微生物活动减少，这样的土地结出的果实不仅不健康、不好吃，而且影响了土壤吸纳水分的能力，容易引发水涝灾害。现在，中国大部分农民有了发展有机农业、循环农业的意识，但是很多农民在“如何做”这个关键环节还

存在困惑。

“很多农民觉得有机肥料价格高，会增加种植的成本，因此不使用。但是我开发的堆肥制作和栽培技术成本很低，而且已经有了试点应用，效果很好。”川崎广人表示，希望借助这次论坛，实地了解大同有机农业的发展情况。同时，他非常期待在论坛期间前往车河村，与当地农民进行交流，了解农民的想法和实际需求。“我也想向更多人宣传发展循环农业的理念，吸引更多人一起走上践行循环农业的道路。”川崎广人说。 本报记者 韩云峰

大同有机农产品开展



本报讯（记者 申力 实习记者 郭凡）24日，作为第十一届中国·大同车河国际有机农业论坛活动之一的大同有机农产品展在欣宇皇冠酒店开展。

活动现场，车河有机鸡蛋、“东方亮”小米、恒山黄芪、“雁门古道”沙棘原浆、“杏得果”有机鲜杏、牧同乳制品等有机农产品精彩亮相。参展商们热情地向嘉宾和市民介绍有机农产品的种植加工过程以及独特的营养价值，还为大家提供试饮试吃服务，许多参观者购买了心仪的农产品。

此次展览，各展位上醒目地摆放着有机农产品认证证书，不仅提升了产品的市场竞争力，也增强了消费者对有机农产品的信心和认可度。